KOD: ..............
KONKURS PRZEDMIOTOWY Z BIOLOGII
dla uczniow dotychczasowych gimnazjow
5 marca 2018 r. — zawody III stopnia (final)

Przed Toba test, ktory sktada si¢ z zadan roznego typu. Udzielaj odpowiedzi
w miejscach do tego przeznaczonych w taki sposob, by Komisja bez przeszkdéd mogla
odczyta¢ zawarte w nich informacje. Pracuj bardzo spokojnie i uwaznie. Na rozwigzanie
wszystkich zadan przeznacza si¢ 90 minut.

Powodzenial

Zadanie 1.
Tabela przedstawia procentowg zawartos¢ (%) wybranych pierwiastkéw w suchej masie
organizmow lucerny (ro$lina) i czlowieka.

Pierwiastek Lucerna Czlowiek
tlen 67,9 62,8
wegiel 11,3 19,4
wodor 8,7 9,3
azot 8,3 51
fosfor 0,7 0,6
siarka 0,1 0,6

A. Do jakiej grupy pierwiastkow, ze wzgledu na ich zawarto$¢ procentowa
W organizmie, sg zaliczane pierwiastki wymienione w tabeli?

Zadanie 2.
Potacz w pary nazwy weglowodanu z miejscami jego wystgpowania. Uwaga: jedno z miejsc
jest podane dodatkowo.

1. fruktoza A. mleko ssakow
2. ryboza B. kietkujace ziarna zb6z
3. glikogen C. owoce wielu roslin
4. laktoza D. sktadnik RNA
E. watroba
Lo, 2 2 s R T A



Zadanie 3.

Zdania zapisane ponizej okreslaja gltowne role witamin pobieranych z pokarmem przez
organizm czlowieka.

Przyporzadkuj kazdej z nich okreslong witamine.

A. Pelni rolg¢ waznego przeciwutleniacza, podwyzsza odpornos¢ organizmu.

B. Warunkuje prawidtowe widzenie o zmierzchu lub przy stabym $wietle.

Zadanie 4.
W tabeli przedstawiono wyniki pomiaréw zawartosci zwigzkéw chemicznych w dwoch
r6znych organizmach (roslinnym i zwierzgcym) wyrazone w procentach masy ich ciata.

Procentowa zawarto$¢ wybranych zwiazkéw chemicznych A B
woda 75,0 60.0
zwigzki mineralne 2,0 4.0
weglowodany 18,4 5,8
lipidy 0,3 11,0
biatka 4,0 19,0

Ktéra z kolumn tabeli (A czy B) przedstawia sktad chemiczny organizmu ros$linnego?
Odpowiedz uzasadnij jednym argumentem.

Zadanie 5.

Pozostawione na powietrzu ziemniaki, pokrojone i przygotowane na frytki, ciemnieja.
Uczniowie postanowili zbadaé, w jaki sposob przechowywaé ziemniaki przygotowane na
frytki, by nie ciemniaty. W tym celu przygotowali trzy zestawy do$wiadczalne — zlewki,
W ktorych umiescili po 10 paskow ziemniakow.

zestaw | — zlewka z ziemniakami pozostawiona na powietrzu
zestaw Il — zlewka z ziemniakami zalanymi wodg wodociggowa
zestaw 111 — zlewka z ziemniakami zalanymi rozcienczonym roztworem kwasu cytrynowego.

Przygotowane zestawy pozostawili na godzing w pomieszczeniu o0 temperaturze pokojowej.

Ktory zestaw doswiadczalny byt proba kontrolng?



Zadanie 6.
Na schemacie przedstawiono proces przemiany pokolen paproci.

rodnia

Nazwij pokolenia I i Il wystepujace w cyklu rozwojowym paproci oraz okresl, w jaki sposob
si¢ rozmnazaja.
AL POKOLENIE L ...
B. Pokolenie 1 .. ...

Zadanie 7.
Wykres przedstawia wynik do$wiadczenia badajacego proces fotosyntezy. Sformutuj problem
badawczy, do ktérego zaplanowano i przeprowadzono to doswiadczenie.

roslina swiattolubna

roslina cienioznosna

intensywnosc fotosyntezy

(@]

natezenie swiatta
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Zadanie 8.
Przyporzadkuj nazwy rodzajowe wymienionych zwierzgt do odpowiedniej grupy
stawonogow.
pasikonik, swierzbowiec, pgkle, stonka, karaluch, kosarz,
Jjedwabnik, kielz, topik, mél, rozwielitka

Zadanie 9.

W migéniu szkieletowym ssakow moga zachodzi¢ procesy, podczas ktorych glukoza ulega
przemianom w procesach oddychania tlenowego lub oddychania beztlenowego. Uzupetnij
tabele tak, by informacje w niej zawarte prawidtowo opisywaly przebieg i miejsce wyzej
wymienionych procesow.

Cecha porownawcza Oddychanie Oddychanie beztlenowe
tlenowe

Lokalizacja procesu w komorce

mig$niowej

Substraty

Produkty

Zadanie 10.
Uporzadkuj podane nazwy zgodnie z zasadami klasyfikacji organizmoéw, rozpocznij od nazwy
krolestwa.

psowate, pies, pies domowy, strunowce, drapieine, zwierzeta, ssaki
Kazdej nazwie przyporzadkuj jedng z wymienionych jednostek systematycznych.

gatunek, rodzina, rzqd, typ, krélestwo, rodzaj, gromada, typ



Zadanie 11.

W tabeli przedstawiono normy zapotrzebowania na biatko, czyli ilo§¢ biatka, jaka powinna
znajdowac si¢ w zywnosci spozywanej przez osoby w réznym wieku (w gramach na 1 kg
masy ciata cztowieka w ciggu doby).

Wiek (w latach) Ilo$¢ biatka (w g/ 1 kg masy ciala/ dobe)
3 1,3
5 1,2
15 1,0
17 0,9
25 0,8

Sformutuj zalezno$¢ wynikajacg z analizy powyzszych danych.

Zadanie 12.
Na schemacie przedstawiono budowe uktadu pokarmowego cztowieka.

A. Jak nazywa si¢ odcinek przewodu pokarmowego, w ktorym wystepuja bakterie
symbiotyczne? Podaj litere umieszczong przy strzalce, ktora go wskazuje.



Zadanie 13.
Ocen prawdziwos¢ stwierdzen dotyczacych fotoreceptorow, wpisujac w odpowiednich
miejscach tabeli litere P (prawda) lub F (fatsz).

1.| Czopki odpowiadaja za widzenie barwne i ostre, a preciki za czarno-biate
I nieostre.

2.| Na siatkéwce znajduje si¢ znacznie wigcej czopkow niz precikow.

3.| Plamka zotta to miejsce, w ktorym preciki wystepuja w najwigkszym
zageszezeniu.

4.1 W obszarze tarczy nerwu wzrokowego nie wystepuja ani czopki, ani preciki.

Zadanie 14.
Na schemacie przedstawiono zasade dziatania urzadzenia do dializy (sztucznej nerki).
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Na podstawie analizy schematu wyjasnij, dlaczego nie wszystkie sktadniki znajdujace si¢
we krwi przenikaja do ptynu dializujacego.

Zadanie 15.
Ocen prawdziwo$¢ stwierdzen dotyczacych sktadu moczu pierwotnego i ostatecznego,
wpisujac w odpowiednich miejscach tabeli litere P (prawda) lub F (falsz).

1. | Mocz pierwotny jest bardziej zageszczony niz mocz ostateczny.

2. | Mocz pierwotny w przeciwienstwie do ostatecznego zawiera glukoze.

3. | Mocz pierwotny nie zawiera zbednych produktéw przemiany materii,
podczas gdy w ostatecznym sg one obecne
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Zadanie 16.

Na wykresie przedstawiono zmiany ci$nienia krwi tego samego pacjenta. CiSnienie mierzono
w kolejnych dniach stale o tej samej godzinie i przy zachowaniu takich samych warunkéw.
Norma ci$nienia zdrowego cztowieka wynosi 120/80 mm Hg.

cisnienie Krwi
(w mmHg)
P e e T | e e SRR
O wartos¢ cisnienia
skurczowego
150 +-| t------ f{--=---4 }t-----4 ft-----1 ---- mwartos¢ cisnienia
rozkurczowego
100 +- = i
50 +- — I
0
1 2 3 4 5
dzien

Ocen, czy przedstawione na wykresie wyniki badan $wiadcza o prawidlowym
funkcjonowaniu organizmu pacjenta. Podaj jeden argument uzasadniajacy te oceng.

Zadanie 17.
Zaznacz odpowiedz, w ktorej zamieszczono nazwy rodzajow leukocytow w kolejnosci

odpowiadajacej ich opisom.
A. Wytwarzaja przeciwciata.
B. Pochtaniajg 1 trawig elementy obce.

C. Wytwarzaja substancje niszczace antygeny.

1. A — makrofagi, B — limfocyty T, C — limfocyty B
2. A —limfocyty T, B — limfocyty B, C — makrofagi
3. A - limfocyty B, B — makrofagi, C — limfocyty T
4. A — limfocyty B, B — limfocyty T, C — makrofagi

Zadanie 18.
Zapisz  wszystkie mozliwe rodzaje gamet produkowanych przez  organizm
0 genotypie AaBbCC, Zat6z, ze geny te dziedziczg si¢ niezaleznie.
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Zadanie 19.

Fenyloketonuria jest chorobg uwarunkowang recesywnym genem autosomalnym, ktérg

dziedziczy si¢ zgodnie z pierwszym prawem Mendla.

Ocen, ktore z ponizszych zdan dotyczacych dziedziczenia fenyloketonurii jest prawdziwe — P,

a ktore fatszywe — F. Odpowiedzi umie$¢ w kwadratach obok zdan.

A. Choroba wystepuje u homozygot recesywnych. []

B. Jezeli oboje rodzice sg heterozygotami pod wzgledem obecno$ci genu warunkujacego
fenyloketonurig, to prawdopodobienstwo wystgpienia choroby u dziecka wynosi 75%.

]

gen

wzgledem genu na fenyloketonuri¢, to prawdopodobienstwo wystgpienia choroby

u, wynosi 50%. []

u dziecka wynosi 0%. ]

Zadanie 20.

Korzystajac z tabeli kodu genetycznego, zapisz sekwencj¢ aminokwasow, ktéra powstanie
w wyniku translacji fragmentu matrycowego RNA (mRNA) o sekwencji nukleotydow

CCUUUCGUAAACGGA.
Pierwszy Drugi nukleotyd Trzeci
mukleotyd U C A G nukleotyd

T UUU fenyloalanina |UCUseryna  |UAU tyrozyna UGU cysteina U
UUC fenyloalanina |UCCseryna  |UAC tyrozyna UGC cysteina c
UUA fenyloalanina |[UCAseryna  |UAA Stop UGA Stop A
UUG leucyna UCGseryna  (UAG Stop UGG tryptofan G

C CUU leucyna CCUprolina  |[CAU histydyna CGU arginina U
CUC leucyna CCCoprolina  [CAC histydyna CGC arginina C
CUA leucyna CCAprolina [CAA glutamina CGA arginina A
CUG leucyna CCGprolina _ [CAG glutamina CGG arginina G

A AUU izoleucyna ACU treonina [AAU asparagina AGU seryma U
AUC izoleucyna ACC treonina |AAC asparagina AGC seryma C
AUA izoleucyna ACA treonina  [AAA lizyna AGA arginina 4
AUG metionina, Start [ACG treonina [AAG lizyna AGG arginina G

G  |GUU walina GCUalanina  [GAU kw. asparaginowy [GGU glicyna U
GUC walina GCCalanina [GAC kw. asparaginowy |GGC glicyna C
GUA walina GCAalanina  |GAA kw. glutaminowy |GGA glicyna é
GUG walina GCGalanina  [GAG kow. glutaminowy |GGG glicyna

Zadanie 21.

Okazato sig, ze nawet w glebinach morskich, gdzie nie dociera §wiatto sloneczne i panuja
ekstremalne warunki Srodowiskowe, mozliwy jest rozwoj bogatych ekosystemow. Formuja

Prawdopodobienstwo wystapienia choroby u dziecka rodzicow, z ktérych jedno jest
chore na fenyloketonuri¢, a drugie jest heterozygotg pod wzgledem obecnosci tego

Jezeli jedno z rodzicow jest homozygota dominujacg, a drugie heterozygota pod
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si¢ one w poblizu kominow hydrotermalnych, gdzie woda zasobna jest w siarczki utleniane
przez bakterie chemosyntetyzujace, uzyskujace w ten sposob energi¢ niezbedng do zycia.
Bakteriami tymi zywig si¢ malze, §limaki i kraby, a cze$¢ organizmoéw wchodzi z nimi
w symbioze. Do jakiego poziomu troficznego nalezg bakterie w opisanym ekosystemie?

Zadanie 22.
W tabeli zamieszczono zakresy tolerancji niektorych bakterii wzgledem pH podioza,
w ktorym wystepuja.

Catiele haktedi _ Wartos¢ !)H podloza :
minimum optimum maksimum
Przecinkowiec cholery 5.6 6.2-8.0 9.6
Dwoinka zapalenia phuc 7:2 7.8 8.2
Paleczka okreznicy 44 6.0-7.0 9.0

A. Ktéra z wymienionych powyzej bakterii jest stenobiontem wzgledem badanego
czynnika? Uzasadnij swdj wybor.

B. Na podstawie analizy danych z tabeli podaj przedziat wartosci pH podtoza, na ktorym
teoretycznie powinny rozwing¢ si¢ wytacznie przecinkowce cholery.

Zadanie 23.
W tabeli przedstawiono $redni czas rozktadu materii organicznej w $cidtce wybranych
ekosystemow lesnych.

Typ ekosystemu Czas (w latach)
Tajga 353
Las iglasty strefy umiarkowanej 17
Las liSciasty strefy umiarkowane;j 4
Zarosla srodziemnomorskie 3.8
Rownikowy las deszczowy 0,4

A. Na podstawie analizy danych w tabeli podaj, w ktorym z wymienionych
ekosystemow wystepuje najgrubsza warstwa §ciofki.

B. Podaj jedng prawdopodobng przyczyne wystgpowania réznic w czasie rozktadu
materii organicznej w $cidtce wymienionych w tabeli ekosystemow.

Zadanie 24.
Przyporzadkuj dowodom ewolucji odpowiednie przyktady. Uwaga: jeden z przyktadow jest
podany dodatkowo.
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A. narzady homologiczne
B. narzady szczatkowe
C. relikty

D. ogniwa posrednie

1. kolczatka

2. was czepny grochu i was czepny winoros$li
3. ichtiostega

4. ko$¢ ogonowa

5. ciernie sliwy tarniny 1 ktgcze imbiru

A B. Coovrnieiins | D U
Zadanie 25.
l. Dopasuj owoce do lisci pospolitych w Polsce drzew 1 krzewow.
1 2 3 P 4

. Podaj ich prawidtowe nazwy rodzajowe.
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